

НОВАЯ ЭКОНОМИКА НА ПОРОГЕ МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА: МИРОВЫЕ ВЫЗОВЫ, ТЕНДЕНЦИИ И СОВРЕМЕННАЯ РОССИЯ

Аннотация

Последние годы все страны мира сталкиваются с новыми вызовами глобального характера. Меняются направления сотрудничества, вводятся санкции в отношении ряда государств, перестраивается экономика. Страны Запада и США, желающие сохранить свою гегемонию и в политике, и в экономике, не осознают, что мир уже никогда не будет прежним — идет процесс формирования многополярности. Российская экономика также претерпевает изменения: проводится активная политика импортозамещения и достижения технологического суверенитета.

Ключевые слова: экономика, санкции, национальная валюта, импортозамещение.

Автор

Романова Анна Андреевна

Студентка 1 курса Института юстиции
Саратовской государственной юридической академии
(Саратов, Россия)



В настоящее время в мире происходят глобальные изменения, несомненно, оказывающие огромное влияние на экономики всех стран. Пандемия COVID-19, формирование многополярного мира в условиях геополитического напряжения, усилившегося вследствие непродуманной политики и ошибок коллективного Запада, а также вынужденной со стороны России специальной военной операции, введение целых пакетов санкций против РФ, с помощью которых главы стран Запада и США хотят сдержать развитие Российской Федерации и подорвать наш суверенитет, — все это составляет главные причины начавшегося мирового экономического кризиса. Рассмотрим подробнее, в чем именно он проявляется.

Во-первых, на ноябрь 2022 года в Европе зафиксирован очередной 40-летний максимум инфляции — 10,6 % (по данным статистической службы Европейского союза) [22], а в США —

7,7 % [19] (по данным Министерства труда США). Это вызвано, в свою очередь, введением со стороны западных стран и США санкций против России, спровоцировавших взлет цен на энергоресурсы. Значительный рост цен и снижение потребительского спроса приводят к уменьшению реальных доходов населения по всему миру, что повлекло за собой обострение социальных проблем: скачок безработицы, ослабление позиций среднего класса, недоверие общества к власти. Это до сих пор проявляется в форме многочисленных акций протеста, митингов и различных движений в странах Европы. Их правительства не могут остановить недовольство силовыми методами, но, к сожалению, лидеры этих государств не желают менять свою так называемую политическую стратегию и продолжают совершать ошибки за ошибками, деформируя мировую повестку и с каждым днем ослабляя внутреннюю стабильность [11. — С. 9]. Во-вторых,

санкции, направленные против России, разрушили многие производственные и торгово-логистические цепочки. Острую нехватку продовольствия испытали такие страны, как Индия, ЮАР, Сирия, Афганистан. С этим в 2022 году столкнулись порядка 222 миллионов человек. Именно такие данные приводит Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН (ФАО). Хотя стоит отметить, что проблемы с продовольствием начались задолго до 2022 года. Чтобы решить данную проблему, в июле 2022 года было заключено международное соглашение о вывозе украинского зерна [6]. Суть подписанного договора состояла в том, что суда, идущие на Украину и обратно, будут досматриваться инспекторами на предмет наличия несанкционированных грузов и персонала, должны проходить в порты Украины и заходить в них в соответствии с графиком, утвержденным совместным координационным центром. Но от этой сделки в плюсе остался только ЕС, ведь именно туда и пошли потоки зерна и украинской кукурузы, а громкие заявления западных политиков о голоде были не чем иным, как инструментом давления на Российскую Федерацию. Все эти действия Запада подрывают доверие и разрушают дипломатические мосты, которые выстраивались десятилетиями с таким трудом. В-третьих, диверсии на трубопроводах «Северный поток-1» и «Северный поток-2» [15] усиливают риски возникновения дефицита газа и высоких цен на него в Европе. О практически одновременном подрыве российских газопроводов стало известно в ночь на 26 сентября. В начале октября Швеция провела собственное расследование на месте взрывов, но отказалась передавать его результаты России, а российских специалистов больше месяца не пускали в шведские воды. Что касается нефти, то 5 октября министры стран — участниц соглашения ОПЕК+ решили сократить с

ноября добычу нефти на 2 миллиона баррелей в сутки — это необходимо для балансировки рынка перед сезонным снижением спроса. В современных условиях на первый план в сфере экономики выходят поиск компромисса и начало совместного решения насущных проблем. Однако вместо того, чтобы вывести глобальную экономику из кризиса, главной причиной которого стала пандемия, Запад использует Украину для достижения своих целей и продолжает вводить все новые и новые санкции против России.

В отношении РФ, отечественных компаний и отдельных лиц санкционная политика, преимущественно со стороны США и стран Евросоюза, реализуется с 2014 года. Разумеется, это не могло не отразиться на политическом курсе и состоянии экономики не только в России, но и в других государствах, оказавшихся под влиянием ответных мер с российской стороны. Подобное перекрытие каналов взаимодействия с иностранными компаниями создало сложности для банков и инвестиционных фондов, возникли проблемы с поставками высокотехнологичного оборудования, началась утечка «интеллектуального капитала», произошел значительный отток денежных средств из страны, а ряд проектов пришлось отложить на неопределенный срок. Данной позиции придерживается президент Торгово-промышленной палаты Российской Федерации Сергей Николаевич Катырин. Так, в начале 2023 года в трех регионах России планировалось выдавать электронные паспорта, но по финансовым причинам проект отложили. При этом стоит подчеркнуть, что российские контрсанкции, введенные по объективным причинам, ограничили импорт некоторых категорий продовольственных товаров, повысив их цену. Санкции оказали серьезное воздействие на экономику: вызвали усиление волатильности на валютном рынке и существенное

обесценение рубля. Масштабный отток капитала на фоне напряженности привел к ухудшению состояния счета операций с капиталом и финансовыми инструментами и сокращению чистых международных резервов [7. — С. 49]. В ответ на усиление инфляции Банк России существенно ужесточил денежно-кредитную политику ввиду необходимости поддержания устойчивости российской экономической системы. Вообще, ослабление курса рубля должно стимулировать расширение отечественного производства, а для крупных нефтегазовых компаний — способствовать росту их экспортной выручки и, соответственно, рентабельности. На практике данные положительные моменты нивелируются как неготовностью многих отраслей отечественной экономики к модернизации своих производственных потенциалов, так и высоким уровнем цен на импортные товары инвестиционного назначения [1. — С. 3]. Именно поэтому на повестку дня выходит тема ускоренного технологического развития и обеспечения независимости страны в этой сфере от международной конъюнктуры. В связи с этим государству необходимо разрабатывать целый пакет мер, которые бы модифицировали нормативно-правовые акты в соответствии с условиями внешнеэкономической деятельности. Отметим параметры, отражающие положительное влияние санкций на внутригосударственную ситуацию. Для ряда отраслей экономики санкции нейтрализовали высокую конкуренцию и позволили российским организациям расширить границы своей деятельности. Важно, что санкции поменяли ментальность российских политиков и бизнесменов, считает С.Н. Катырин. Они осознали важность сотрудничества не только с западными партнерами, но и с восточными. Важным последствием санкций является трансформация всей российской экономики, для чего требуется изменение существующей

правовой базы, нацеленной на постоянную адаптацию к новым экономическим вызовам.

Россия в 2022 году столкнулась с огромным количеством экономических сложностей. Государство предпринимает целый ряд шагов, направленных на оказание помощи российской экономике и сохранение ее стабильности. Продолжается коррекция цен на товары и услуги после резкого повышения в марте. По прогнозам, годовая инфляция на конец 2022 года должна составить 12–12,4%, а в 2024 году — 4% [13] (по сообщению главы Министерства экономического развития РФ Максима Геннадьевича Решетникова). Несмотря на уход ряда иностранных производителей, рынок потребительских товаров остается насыщенным, так как появляются новые отечественные аналоги. Но здесь следует сделать оговорку. На самом деле из России ушло только 5% зарубежных фирм. «Заявления об уходе делали порядка 40–50% компаний, но, по сути, почти все они остаются. Либо меняют вывески, либо формально передают кому-то в собственность бизнес, но продолжают свою деятельность», — подчеркнул глава комитета Государственной Думы по финансовому рынку Анатолий Аксаков. Многие производители и продавцы в марте повысили цены, предполагая, что ослабление курса рубля под влиянием санкций продолжится. Однако неожиданно курс доллара начал падать, а цены — снижаться. Правда, отечественные производители, конечно же, не готовы намного снижать цены, ведь стоимость сырья и логистики продолжает расти. Хорошая динамика экспорта, стабилизация потребительской активности и государственные расходы, направленные на увеличение финансового результата, поддержку малого и среднего бизнеса, создали благоприятные условия для роста внутреннего и внешнего спроса. В результате по итогам 2022 года сокращение

ВВП составит 4–6%, а уже в 2024 году ожидается прирост ВВП на 1,5–2,5% [2] (сообщается в пресс-релизе ЦБ РФ по итогам заседания совета директоров регулятора по ключевой ставке в июле 2022 года). Но при этом инвестиционная активность за рассматриваемый период значительно снизилась. Это объясняется сложностями с логистикой при поставке различных товаров, колебаниями обменного курса, в свою очередь не позволяющими грамотно планировать крупнейшим компаниям, и они берут паузу в реализации долгосрочных инвестиционных проектов. По оценке экспертов, инвестиции в основной капитал снизятся в 2022 году на 10,8%, в 2023 году спад продолжится и составит 4,9%. Курс рубля во многом зависит от скорости восстановления импорта. Этим объясняется намерение России поощрять инвестиции компаний в отечественные проекты. «Россия и Китай работают над инвестиционными проектами на общую сумму порядка 160 миллиардов долларов», — заявил в одном из интервью директор Первого департамента Азии МИД РФ Георгий Зиновьев. Так, в сентябре было объявлено, что скоро будут достигнуты договоренности о строительстве газопровода «Сила Сибири-2» через Монголию в Китай. Для привлечения инвестиций Россия работает в направлении совершенствования инфраструктуры. Именно комфортная деловая среда, устойчивая энергосистема являются преимуществами, привлекающими иностранных инвесторов. Тем не менее мировая политика все равно оказывает определенное влияние: иностранные компании уходят с российского рынка. Парадокс заключается в том, что многие зарубежные компании понесли невероятные убытки. В частности, Visa лишилась 60 миллионов, сообщается в ее отчете за второй квартал 2022 финансового года. Потери от деконсолидации российской «дочки» на 31 марта — 35 миллионов. Поэтому недавно мэр столицы Сергей Собянин

заявил, что инвестиции иностранных компаний, которые приняли решение уйти из Москвы, остались в городе.

Также проблемами в современной геополитической ситуации стали заморозка со стороны Запада золотовалютных резервов на 300 миллиардов долларов и дальнейшее направление части этих денег на военную помощь Украине. Россия в ответ на данные действия ввела ограничение на движение капитала, запрет на продажу ценных бумаг иностранными инвесторами и вывод ими средств из российской финансовой системы. Все вышеперечисленные вызовы указывают на задачи, стоящие перед Россией в ближайшее время. Во-первых, необходима сбалансированная реструктуризация национальной экономики и социальной сферы, а во-вторых, Российская Федерация должна пройти этап адаптации к современным реалиям с минимальными издержками. Рубль в середине 2022 года проявил немыслимую стойкость: не только восстановился от падения, но и укрепился до лучших показателей за несколько лет [20]. Он стал лидером роста среди 31 основной валюты мира, сообщил Bloomberg, укрепившись по отношению к доллару с начала года более чем на 11%. Но курс рубля в этом году испытывает серьезные колебания. В ноябре 2022 года он снова падал. Сдерживающим фактором для укрепления рубля является снижение цен на нефть. 18 ноября котировки Brent упали ниже 90 долларов за баррель. Положительное влияние на российскую денежную единицу может оказать уменьшение геополитической напряженности. Так как недавно состоялись выборы в Конгресс США и демократы потеряли большинство мест в Сенате, то, возможно, поддержка Украины снизится со стороны Соединенных Штатов, а рубль — укрепится.

Затрагивая тему сотрудничества России с другими государствами, отметим, что на международной арене за послед-

ние годы сложилась тенденция усиления экономического влияния азиатских стран. По оценке Всемирного банка, их ВВП вырастет на 3,2 % в 2022 году, без учета Китая — на 5,3 %. Этим и объясняется более тесное взаимодействие России с данными странами. Считаем, что такое сотрудничество благоприятно скажется на развитии экономик и создаст прочные предпосылки для формирования действительно многополярного мира. В настоящее время важное место в сотрудничестве занимает интернационализация ряда национальных валют. Россия активно взаимодействует с Турцией в сфере совместной разработки новых платежных систем. Под предлогом введения вторичных санкций против Турции со стороны США турецкие кредитные организации были вынуждены отказаться от российской платежной системы «Мир». В этой связи Россия и Турция обсуждают использование турецкой платежной системы Тгоу в качестве альтернативы «Миру». Также 1 июня министр иностранных дел РФ сообщил, что Россия и Китай намерены существенно наращивать использование юаня и рубля в расчетах между странами, а 14 марта начали говорить о возможном переходе Индии и России на торговые расчеты в национальных валютах при использовании юаня в качестве базисной денежной единицы. Его доля на биржевых торгах в России выросла в 14 раз. В мае общий объем торгов в паре «юань — рубль» составил почти 300 миллиардов рублей [18].

В то же время Россия выстраивает прочный диалог с государствами постсоветского пространства. Совет министров Союзного государства России и Белоруссии еще 10 сентября 2021 года одобрил 28 союзных программ — дорожную карту по интеграции экономик двух стран на ближайшие годы. Государственная поддержка деятельности торговых и промышленных центров стран СНГ способна открыть широкие перспективы сотрудничества, в том числе и

в инвестиционном аспекте. 16 сентября в Самарканде было принято решение о начале процедуры приема Беларуси в члены ШОС, представляющей собой политическую площадку, где белорусские лидеры получают международное признание для более эффективного решения существующих проблем. В рамках финансово-экономической интеграции ЕАЭС рассматривает возможность создания с ШОС единой расчетной валюты в целях обеспечения полной независимости от доллара и евро, утративших свою надежность вследствие недобросовестной конкуренции. «Опыт Союзного государства в масштабах сопряжения ЕАЭС, ШОС и БРИКС позволяет говорить о создании единой сети, которая сформирует кластерное торгово-экономическое партнерство», — отмечает директор Центра международных исследований Белорусского государственного университета Олег Лешенюк.

А как же Россия справляется с глобальными вызовами внутри страны? В данный момент в Российской Федерации происходит такой процесс, как перестройка экономики. В условиях начала специальной военной операции и введения санкций импорт в Россию сократился, но постепенно его темпы будут восстанавливаться: уже формируются новые логистические маршруты, а с конца марта был запущен механизм параллельного импорта [9]. Именно поэтому, по оценке ведущих специалистов, сценарий ускоренной адаптации экономики РФ — наиболее благоприятный. Федеральный бюджет России является профицитным. На начало ноября 2022 года доходы казны составили 22,1 триллиона рублей, расходы — 21,9 триллиона [17]. Наша экономика всегда сильно зависела от цен на энергоресурсы. Исторически нефтегазовые доходы составляли треть бюджета. Сейчас Российская Федерация должна грамотно подойти к процессу перестройки экономики. Среди

основных направлений стоит выделить удержание инфляции на уровне 4%, импортозамещение, формирование благоприятных условий для стимулирования развития всех отраслей народного хозяйства и предпринимательства, проведение четкой и логичной денежно-кредитной политики, повышение конкурентоспособности отечественного производителя на мировом уровне.

Введение санкций создало определенные проблемы для финансовых и кредитных организаций России. Сбербанк является лидером в своей сфере по активам, чистой прибыли и т.д. Но США и ЕС отключили Сбербанк от SWIFT, заморозили его активы и запретили любое взаимодействие с банком. Его убытки в 2022 году могли составить 379 миллиардов рублей [5] (данные «Интерфакс» со ссылкой на письмо глав банков Германа Грефа и Андрея Костина в адрес премьер-министра России Михаила Мишустина). Также ЕС ввел ограничения против Национального расчетного депозитария, входящего в группу Московской биржи. Это привело к нулевым дивидендам за 2021 год. Российская Федерация для поддержания экономики выделила 8 триллионов рублей. После 24 февраля правительство приняло программы поддержки бизнеса: кредитные каникулы, льготное кредитование, создание инфраструктуры туризма и отдыха, налоговые льготы.

Главный механизм, заработавший в полную силу в России, — импортозамещение. Замена иностранных товаров отечественными обеспечивает независимость от международного рынка. В отличие от 2014 года, импортозамещение в 2022 идет по совершенно другому пути. У нас была создана уникальная электронная торговая площадка, обеспечивающая взаимодействие заказчиков и поставщиков [3]. Основная проблема, с которой столкнулись российские производители, — нехватка оборудования. Его комплектующие Россия долгое время закупала за рубежом, а в условиях санкций они

перестали поставляться в нашу страну. В итоге российские правительство и производители осознали необходимость обеспечения технологического суверенитета [21]. Сложности возникли и с продуктами питания, особенно с фруктами. Даже если они и поставляются в Россию, стоят очень дорого, ведь многие механизмы мировой логистики были нарушены. В 2022 году жители нашей страны ощутили острый дефицит термобумаги, как и обычной бумаги. Проблемы с производством белой бумаги в Российской Федерации начались в марте из-за прекращения поставок химикатов из Финляндии.

Среди ключевых областей, которым уделяется огромное внимание в современных условиях, — авиастроение, автомобилестроение, туризм, сфера IT. Но так как у нас далеко не все отрасли имеют хорошую финансовую и технологическую обеспеченность и необходимо время, чтобы перестроить российскую экономику, 6 мая Минпромторг РФ официально легализовал параллельный импорт [4]. С его помощью продавцы могут ввозить продукцию из недружественных стран без разрешения правообладателя. С момента разрешения параллельного импорта в рамках действия механизма в Россию ввезли 2,4 миллиона тонн товаров на сумму свыше 20 миллиардов долларов. Об этом сообщил глава Федеральной таможенной службы (ФТС) России Владимир Булавин.

Впервые о термине «импортозамещение» заговорили в 2000-е годы, во время создания таких госкорпораций, как Роснано, Росатом [9]. Государственные заказы и кредитная поддержка обеспечили организациям надежную базу для сверхбыстрого развития. В период с 2015 по 2021 год в проекты по импортозамещению, по данным Комитета Совета Федерации по экономической политике, было вложено более 3 триллионов рублей [16]. Это обеспечило поддержку в промышленной сфере, обрабатывающей и химической

отраслях. Сейчас большинство ниш, образовавшихся с уходом иностранных компаний, заполнено российскими предпринимателями. Активно развиваются фармацевтика, производство высокотехнологичных товаров.

Проблемной отраслью остается автомобилестроение, особенно после ухода «Рено». Но уже с конца ноября завод «Москвич» начал сборку машин, а через два-три года планируется запустить собственную платформу российских электромобилей [11]. 26 декабря 2022 года столичные автосалоны сообщили, что к ним поступили первые партии автомобилей «Москвич 3». Бензиновый вариант на механике стоит от 1,97 миллиона рублей, на вариаторе — 2,03 миллиона. Фактические продажи автомобилей «Москвич 3» планировалось начать в столице не ранее января 2023 г.

Таким образом, выстраивается новая модель экономики во всем мире. Формируются иные логистические маршруты, происходит переориентация России на восточное и южное направления сотрудничества. Во многом целью санкций стал топливно-энергетический сектор России: поставки российского «голубого топлива» в Европу в 2022 году снизились вдвое, а цены на него существенно выросли. Установив 5 декабря 2022 года потолок цен на российскую нефть на уровне 60 долларов за баррель, Запад и США фактически пытаются встроить в экономические отношения нерыночные механизмы. США в ноябре того же года заявили о том, что больше не считают Россию страной с рыночной экономикой, но при этом сами решили использовать административные методы регулирования цен, не понимая, что недостаточное инвестирование в энергетическую сферу со временем приведет к отсутствию нужного объема продукции и неконтролируемому росту цен. Именно поэтому Россия осознала важность поиска новых рынков сбыта энергоресурсов.

Следует отметить, что процесс выстраивания новой экономики займет много времени, однако никакие правила не будут действовать, если на мировой арене все лидеры не начнут доверять друг и другу и на основе равноправного диалога решать существующие проблемы. Что касается экономики России, то планируется, что адаптация произойдет к середине 2023 года [8]. Многие с началом СВО предрекали крах российской экономики, но этого так и не случилось. Она справляется с трудностями лучше, чем можно было ожидать, инвестиции не прекращаются, а на место прежних партнеров приходят новые. Рубль успешно заменяет доллар и евро в экспортных расчетах и становится одной из самых стабильных и надежных мировых валют. От долларов и евро избавляются и обычные граждане: доля валютных вкладов в российских банках в 2022 году составляет меньше 10%. Российским профильным ведомствам надо продолжать взятый курс на постепенную и «мягкую» дедолларизацию экономики, развитие инструментов национальной платежной системы и отработку применения специальных экономических мер [14. — С. 21]. Если говорить об инфляции, то главной задачей, стоящей перед государством, является снижение ее уровня до 4%. Полагаем, что при достижении данных показателей доходы граждан будут расти темпами выше инфляции, что обеспечит социальную стабильность и решит проблему низкого потребительского спроса. Импортозамещение в России в 2022 году идет быстрыми шагами. За счет концентрации государственного сектора и ресурсного запаса российская экономика смогла выстоять перед текущими вызовами. Проблемы в сфере импортозамещения, конечно же, существуют. Для сохранения устойчивости в долгосрочной перспективе требуются серьезные структурные изменения: необходимо развивать внутреннее производство качественной и вос-

требуемой продукции. Есть вероятность, что спустя несколько лет Россия сумеет заменить значительную часть импортных товаров отечественными. Экономическая ситуация постепенно выправляется, в основном благодаря грамотным решениям государственных органов и обычным людям, которые каждый день стараются сделать нашу жизнь как можно лучше.

Литература

1. Атурин В.В. Антироссийские экономические санкции и проблемы импортозамещения в условиях современной международной конкуренции // Вестник Евразийской науки. — 2019. — № 2. — URL: <https://esj.today/PDF/40ECVN219.pdf> (дата обращения: 27.12.2022).
2. Банк России принял решение снизить ключевую ставку на 150 б.п., до 8,00% годовых. — URL: https://cbr.ru/press/pr/?file=22072022_133000Key.htm (дата обращения: 27.12.2022).
3. Горбунова М. Импортозамещение в России 2022: все новости, от замены брендов до параллельного импорта, список товаров // Путешествуй.com: [сайт]. — 2022. — URL: <https://www.puteshestvuy.com/importozameschenie-v-rossii/> (дата обращения: 27.12.2022).
4. Интервью. Владимир Булавин о влиянии санкций на работу таможни. — URL: <https://smotrim.ru/video/2532814> (дата обращения: 27.12.2022).
5. Источник назвал оценку возможных убытков Сбера и ВТБ от участия в госпрограммах поддержки // Интерфакс. — URL: <https://www.interfax.ru/business/832432> (дата обращения: 27.12.2022).
6. Источник: инспекторы будут досматривать суда, идущие на Украину и обратно // РИА Новости. — URL: <https://ria.ru/20220722/suda-1804346835.html> (дата обращения: 27.12.2022).
7. Клевакина Д.О. «Санкционная война» как инструмент международных отношений в XXI веке. — Екатеринбург: Уральский государственный педагогический университет, 2018. — 98 с.
8. Кошин В.В. Денежно-кредитная политика России в условиях санкций // Fin-Plan: [сайт]. — 2022. — URL: <https://fin-plan.org/blog/investitsii/denezhno-kreditnaya-politika-rossii-v-usloviyakh-sanktsiy/> (дата обращения: 27.12.2022).
9. Маркелов Р. Что будет дальше с российской экономикой: Три сценария Банка России // Российская газета: [сайт]. — 2022. — URL: <https://rg.ru/2022/11/13/kubiki-rublika.html> (дата обращения: 27.12.2022).
10. Мищенко Т. Поддержали отечественного производителя. Что такое импортозамещение, как оно проходит в России // Совкомблог: [сайт]. — 2022. — URL: https://sovcombank.ru/blog/umnii-potrebitel/podderzhali-otchestvennogo-proizvoditelya-cto-takoe-importozameschenie-kak-ono-prohodit-v-rossii?utm_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2F (дата обращения: 27.12.2022).
11. «Москвич 3» появится у дилеров в Москве не ранее января. — URL: <https://iz.ru/1447354/2022-12-27/moskvich-3-poiavitsia-u-dilerov-v-moskve-ne-ranee-ianvaria> (дата обращения: 27.12.2022).
12. Россия и мир: 2022. Экономика и внешняя политика. Ежегодный прогноз / рук. проекта А.А. Дынкин, В.Г. Барановский. — М.: ИМЭМО РАН, 2021. — 136 с.
13. Соповещание по вопросу поддержки доходов семей с детьми. — URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/69800/videos> (дата обращения: 27.12.2022).
14. Тимофеев И.Н. Санкции против России: взгляд в 2021 г.: доклад 65/2021 / Российский совет по международным делам (РСМД). — М.: НП РСМД, 2021. — 24 с.
15. Шаипова М. Загадка о трубе: кто взорвал «Северный поток». — URL: <https://iz.ru/1427697/mariia-shaipova/zagadka-o-trube-cto-vzorval-severnyi-potok> (дата обращения: 27.12.2022).
16. Шувалова М. Импортозамещение в промышленности: новые проекты и их финансирование // Гарант: [сайт]. — 2022. — URL: <https://www.garant.ru/news/1581704/> (дата обращения: 27.12.2022).
17. Эксперт разъяснила необходимость структурной перестройки экономики России // Известия: [сайт]. — 2017. — URL: <https://iz.ru/1426043/2022-11-15/ekspert-raziasnila-neobkhodimost-strukturnoi-perestroiki-ekonomiki-rossii> (дата обращения: 27.12.2022).

18. Якорева А. 12 фактов о том, как российская экономика переносит санкции // Тинькофф Журнал. — 2022. — URL: <https://journal.tinkoff.ru/short/sanction-facts/> (дата обращения: 27.12.2022).
19. В США заявили о снижении инфляции по итогам октября до 7,7% в годовом выражении // ТАСС. — URL: https://tass.ru/ekonomika/16292831?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop (дата обращения: 27.12.2022).
20. Bloomberg назвал рубль лучшей мировой валютой в 2022 году. — URL: <https://iz.ru/1333333/2022-05-12/bloomberg-nazval-rubl-luchshei-mirovoi-valiutoi-v-2022-godu> (дата обращения: 27.12.2022).
21. VladVneshService: [сайт]. — 2022. — URL: https://vvs-info.ru/helpful_information/poleznaya-informatsiya/importozameshchenie-v-gossii/ (дата обращения: 27.12.2022).
22. Annual inflation up to 10.6% in the euro area. — URL: <https://ec.europa.eu/eurostat/documents/2995521/15265521/2-17112022-AP-EN.pdf/b6953137-786e-ed9c-5ee2-6812c0f8f07f?t=1668599256161> (дата обращения: 27.12.2022).